

有一种母爱,与血缘无关 2位母亲和24名孩子的故事

记者 蔡玲玲 实习生 程驰也

我好不容易把你拉扯大 身为母亲,都深切体会这个角色的艰辛。对于幸福一家的特殊母亲戴其丽来说,这拉扯和不易的体会比普通妈妈来得更加强烈。

2007年8月30日,塘下镇双桥村村民虞海河创办了幸福一家,无偿抚养来自我市一些失去父母的孤儿或困难家庭的孩子,直至成年。也是从那天起,他的妻子戴其丽和母亲郑美香就为这群孩子承担起母亲的角色,坚强地筑起了一座温暖又特殊的母爱港湾。风雨十三载,她们已陆续抚养了24个孩子,其中19人已成人或离去,5人仍与她们一起生活。

5月10日母亲节前夕,记者来到幸福一家,探访这两位特殊的母亲。



扫一扫,看图文



5月2日,孩子们回家探望戴其丽



慈祥的郑美香照料孩子们的生活

塘河中“鱼儿大军” 为何聚集冒出水面? 气温升高,水中含氧量变低



市民钓上来的鱼

本报讯(记者 李心如)早上塘河里的鱼全都浮到水面上,这是怎么回事?昨天上午8时许,市民林先生步行上班路过安阳路新华大厦旁的安阳大桥时,往塘河里一望,密密麻麻的鱼儿钻出水面,嘴巴不停地开合。

9时许下起了小雨。记者在现场看到,几位市民撑着伞在桥上驻足观看,从桥上望下去,河中的确有鱼浮出水面,但数量不多。记者沿着塘河北路往拱瑞山路走,沿岸不断有市民驻足观看。拱瑞山路拱瑞大桥上,围着十多个人在议论纷纷。从桥上望下去,鱼群从东往西游来。

此时,有两三个钓鱼爱好者拿着钓鱼竿、渔网在桥上钓鱼,地上已经有四五条钓上来的鱼。这是胖头鱼,一旁的市民说,这条大的起码有七八斤重,小的也有五六斤。

河面惊现鱼群,围观市民众说纷纭。有的说,有人在塘河里大量放生,鱼群不适应环境;有的说,早上下雨前天气闷热水中缺氧,鱼群从水下浮上来,还有些市民猜测,可能是河水污染了,鱼群大量游出逃生。

记者联系了市治水办。相关负责人表示,近几年我市治水办、海洋渔业等部门陆续向塘河投放鱼苗,并随着塘河水质逐年不断变好,河中的鱼也变得又大又肥。当天鱼群浮上水面,还是跟天气有关。

他说:随着近期气温逐渐升高,水中含氧量变低,鱼群才会大量浮上水面。

据了解,当天上午安阳街道办事处工作人员来到现场劝导市民,不要随意垂钓。



扫一扫,看视频

立夏 未入夏 近期雨水多

本报讯(记者 蔡玲玲 通讯员 付钰)蛙声蝉鸣,草木繁盛,5月,生机勃勃。5月5日,我们迎来了属于夏季的第一个节气——立夏。五一期间的气温,也是在大踏步前进,市区最高气温升至33.6。就在大家热到怀疑人生的时刻,降水将我们从闷热中解脱出来。

根据市气象台最新预报,未来一周我市多阵性降水过程。市区周五阴到多云,局部有阵雨或雷雨,20至28;周六多云转阴有阵雨或雷雨,23至31;周日阴有阵雨或雷雨,22至27。

5月,南方地区逐渐进入高温、潮湿、多雨的时节,因而民间有立夏、小满、江满、河满的说法。五一期间,市气象台多次发布大雾预警。现在低空气流大多是从南边吹过来的,比较暖湿,所以空气都是雾蒙蒙的。气象工作人员解释。

从节气上来说,已经立夏了。但是,立夏和夏天的到来并不画等号。一方面,气象学上入夏气温标准为连续5天日平均温度稳定超过22,才会迎来夏天;另一方面,天气也要等到气象意义入夏后才会逐渐炎热起来。这不,这两天的天气就冷静了不少。根据市气象台记录,我市往年入夏时间是5月26日。

接来8个没有血缘的孩子 把不满周岁的儿子送去娘家

46岁的戴其丽不善言辞,脸上不曾化妆,乌黑的长发随意编了根麻花辫,一件黑色T恤搭配着牛仔褲,很普通。给记者的第一眼印象是朴实。

虞海河在塘下经营一家汽摩配加工厂,规模不大,算是小老板。赚了钱的虞海河,一心想着要帮助失去父母的孤儿或者困难家庭的孩子。这缘于他童年的经历,3岁时,父亲养蜂亏了钱,家庭濒临经济绝境,4岁时,一家人住进了由猪圈改建的木屋,14岁,父亲因病过世,他辍学学木工,在亲友接济下长大的虞海河,深刻体会到那些失去父母或家境窘迫的孩子对幸福的渴望。

2006年8月,虞海河和妻子、母亲商议成立幸福一家。次年8月,幸福一家迎来首批幸福儿童,来自不同家庭的8个孩子。此时,虞海河和戴其丽的两个儿子大的不过9岁,小的才8个月大。

自己儿子才这么小,还去抚养别人的孩子,肯定是作秀!谁会做这么傻的事情?一时间,社会上议论纷纷,很多人都不理解。但作为妻子,戴其丽深知丈夫的初心,她用自己的行动去默默支持丈夫。

小家庭突然变成了大家庭,而且还多了8个调皮的孩子,立即搅乱了正常生活。白天,戴其丽需要帮忙打理厂里的事情;晚上,在家和婆婆照顾这8个孩子的生活起居及作业;夜里,还要照顾不满周岁的儿子,身体和心理承受的双重压力,刚开始差点击倒了外表看起来坚强的戴其丽。漫漫长夜,她经常流下委屈的泪水。

哭过之后,戴其丽狠下心咬咬牙,把小儿子送到了娘家抚养,将更多心思花在了照顾幸福一家的孩子们。每

次逛街,牵着给孩子们添件新衣裳,换双运动鞋;周末,带孩子们外出游玩、采摘水果,甚至跟闺蜜相约去茶座也要带上孩子。为了给孩子们增加营养,她尽量每天出门采购新鲜食材,甚至因每次买的量太多,伤到了手肘手腕。

保证孩子们人身安全,帮助他们养成良好的生活、学习习惯才是最重要的事情。她说。

这是一位母亲的初心。

冬天洗被子雨天送伞 老人用朴实的爱温暖孩子

今年69岁的郑美香在孩子眼中特别慈祥,也特别宠他们,是幸福一家的顶梁柱。这些年来,她几乎包揽孩子们的煮饭、洗衣、拖地等家务,而无怨无悔。

虽然戴其丽夫妇都会交代孩子们,自己的事情尽量自己做,整理好寝室里的东西,早上起床自己叠好被子,但是孩子们上学后,郑美香就会进寝室默默收拾整理。她说:孩子们上学念书已经很吃力了,舍不得再让他们干家务活。我累点就累点,没事。

南方的春夏,经常会有午后雷阵雨,如果正赶上上学时间,郑美香经常不顾年迈身子弱,冒着风雨给孩子送外套送雨伞。到了周末,她给孩子们买水果、零食,并一一分配好,每个孩子都有份。吃饭的时候,她把新鲜的鱼推给孩子跟前,说你们正在长个子,需要多吃点,而她自己碗里是前一天剩饭再加热。

2018年,幸福一家来了位新成员小莲(化名),就读一年级。小莲安静乖巧,但有个坏习惯,夜里尿床。尿湿的棉被必须要洗,又不好放洗衣机里洗,只能手洗。那年冬天和次年春天的清寒早晨,郑美香为小莲洗了数不清的被褥。为了帮她改掉尿床习惯,郑美香煲骨头汤、煮红糖鸡蛋给她增加营养,夜里起床提醒小莲上厕所。

有时凌晨零时左右提醒一次,3时多再提醒一次。说起这事儿,戴其丽就有说不出地心疼婆婆。

终于,小莲的尿床习惯改掉了,郑美香却累得倒下了。前年8月、去年12月,她因劳累过度两次晕倒在家。医生交代要好好休养,但她仍念叨着:孩子们还小,他们还需要照顾。

家中的宠着孙子的奶奶形象,就是她的写照。

孩子们找到好工作好对象 这是一位母亲的愿望

阿丹(化名)刚来的时候,经常一声不吭地坐在4楼窗边。她性格很野,成绩不好,后来在我们的监督下,学习进步很大,现在27岁,已经嫁人了!

小伟(化名)刚来的时候,是男生里面最瘦弱矮小的一个,如今已长成1.78米的大帅哥了!

小林(化名)刚来的时候,营养不良,走路也常常摔倒,我们常给她炖鸡汤、筒骨;胆子又小,夜里常哭,吃饭也不肯出来,后来成了话唠,现在是跟我联系最多的一个!

她现在就读幼儿师范专业,弹得一手好琴!

她现在是一名服装设计师!

她考进了政府单位,成为一名公务员!

采访中比较腼腆的戴其丽,当拿着手机给记者看幸福一家人的合照时,话语立即就滔滔不绝起来,脸上不时流露出一位母亲的骄傲。

2007年至今,幸福一家无偿抚养了24位孩子,接手抚养时年纪最小的只有6周岁,如今年龄最大的已经27岁,其中两人已结婚生子;在幸福一家住得最久的,已经有11年(目前就读大专);同时在养孩子数量最多的是8

位(不包括亲生儿子),目前在养有5位孩子。

妈妈,他们也有错,你怎么只批评我妈妈,你带他们出去玩,却把我丢在家里。妈妈,我好像不是你的亲生儿子。前几年,戴其丽经常被两个儿子投诉。今年,老大已经参加工作了,小儿子上初一,他们都理解了我们,并打心底里把这些孩子当成了自己的兄弟姐妹。她笑着说,这是她最为欣慰的事儿。

在母亲的道路上,戴其丽付出并收获着。有时候,她会因为一封孩子的检讨书,深受感动;有时候因孩子亲手制作的一张母亲节贺卡倍感温暖,也会因为收到已工作的孩子寄来的母亲节礼物而惊喜。他们有一个快乐家族微信群,上面有离开幸福一家的兄弟姐妹。每到母亲节、春节等传统节日,戴其丽和郑美香都会收到孩子们满满的祝福。

晶晶(化名)从初一起就住在幸福一家,直到高中毕业。离开后,逢年过节她都会和其他兄弟姐妹相约回去看望家人。当自己有了孩子成了母亲后,才深刻体会到阿婆、阿姨、叔叔的大爱、无私。今年5月2日,她带着2岁的宝宝和幸福一家10位兄弟姐妹一起回家看望虞爸爸、戴妈妈、郑阿婆。久违的一家人围着满满一桌菜,开怀畅聊。到了晚上,5个大男孩兄弟情深,还硬挤在幸福一家的一个房间睡觉,重温那段温暖的日子。

我从没要求孩子们给我回报,也不管外面怎么评论我们,我们只按照自己的内心去做事。戴其丽说,最大的愿望最期盼的事情莫过于孩子们都能找到好的工作,好的对象。



文明瑞安 德润瑞安

看看天气

RUI BAO



AI 高考智能填报

加“教育助手”在线咨询

“人工智能+大数据”助力志愿填报 用好你的高考每一分

高级智能填报

结合报考动因、高考大数据的精准筛选,为考生推荐优质志愿方案,AI一键生成。

智能测评系统

26个测评,对高中家庭和考生进行百余个维度的智能测评与评估。

方案检查

将自己做好的方案输入系统,AI智能全方位扫描、多维度评判您的方案。

家长课堂

精选报考与家庭智慧课堂,包括与报考相关的技巧、心态和经验等必修知识。

高考考点测评

全场景打造“测、评、学、练”智能学习闭环,因材施教,帮学生高效提分。